Земельные ресурсы

Почва – это естественно-историческое органоминеральное тело, возникшее в результате воздействия живых и отмерших организмов и климатических факторов на поверхность горных пород. Почвенный покров – важнейшее природное образование, основной источник продовольствия: обеспечивает до 95 % продовольственных ресурсов для населения планеты. Основное свойства почвы – плодородие, совокупность свойств почв, обеспечивающих урожай сельскохозяйственных культур. Плодородие может быть как естественным, так и искусственным (внесение удобрений, мелиорация).

Свойства земельных ресурсов можно поделить на 2 группы: воспроизводимые (характеристика плодородия) и невоспроизводимые (пространство). Особенности земельных ресурсов следующие:
– земля – основа хранения всего живого на планете;
– земля не является результатом человеческого труда; вместе с тем плодородие во многом определено человеческой деятельностью (не является даровым благом);
– рационально использовать земельные ресурсы можно лишь при рациональном использовании других ресурсов (свет, тепло, вода и др.);

– земельные ресурсы имеют территориальную качественную и количественную неоднородность; каждый земельный массив уникален по условиям функционирования и плодородия;
– почва – малоподвижная среда, загрязняющие вещества могут накапливаться в ней, и почву трудно очистить.
Распределение почв по их плодородию осуществляется в результате сравнительной оценки – бонитировке (от лат. bonitos — добротность). Бонитировка почв – это специализированная классификация почв по их продуктивности, построенная на объективных признаках (свойствах) самих почв, наиболее важных для роста сельскохозяйственных культур и коррелирующих со средней многолетней урожайностью (акад. С.С. Соболев). Она проводится в относительных количественных показателях – баллах. Любая почва обладает определенным бонитетом, то есть показателем качества, ее продуктивности, добротности. Как правило, при оценке бонитета почв используется 100-балльная шкала. При этом в 100 баллов оценивается почва, дающая самый высокий урожай – выщелоченный чернозем, который не нарушен эрозией. Серые лесные почвы получают 60 – 80 баллов, подзолистые, каштановые или горные неполноразвитые 30 – 60 баллов и т. д.
Бонитировка почв служит основанием для рационального размещения сельскохозяйственных культур, позволяет установить структуру посевов соответственно качеству почвенного покрова и требованиям сельскохозяйственных культур, помогает обосновать севообороты, разработать комплекс агротехнических мероприятий по повышению плодородия почв.

По сельскохозяйственной ценности почвы подразделяются на 3 группы:
1. Почвы, легко осваиваемые в земледелии и достаточно хорошо обеспеченные питательными веществами (чернозёмы, тёмно-серые лесные, каштановые).
2. Почвы, средние по своей пригодности для земледелия, нуждаются в мелиорации (болотные, солонцеватые).
3. Малопригодные и вовсе не пригодные для земледелия (пески, солончаки, тундровые).
По данным ФАО, общая площадь потенциально пригодных для земледелия земель в мире составляет 3,2 млрд.га. Из этой площади распахано и используется около 1,5 млрд. га, т.е. половина. Распаханность суши составляет в среднем около 10 %. По континентам это выглядит следующим образом: 
– Европа – 31%;

– Юго-Восточная Азия – 16 %;

– Африка – 9 %;

– Южная Америка – 4 %;

– Австралия – 1,2 %.
По странам:

– Индия – 30,1 %;

– Китай – 8,2 %;

– Китай – 8,2 %;

– Россия – 7,5 %;

– Канада – 2,4 %;

– США – 1,4 %.
Земельные ресурсы мира не очень благоприятны: 20 % земель расположено в слишком холодном климате, 20 % – в слишком засушливом, 10 % – маломощны.

На начало 80-х гг. ХХ века на душу населения на земном шаре приходилось 0,5 га, в начале 90-х – 0,35 га. Причинами этого является рост численности населения, а также потери почв в результате эрозии, загрязнения и увеличения площадей населенных пунктов.

Обеспеченность земельными ресурсами на душу населения по некоторым странам представлена ниже:
– Канада – 1,4 га;

– Россия – 0,82 га;

– США – 0,63 га;

– Япония – 0,04 га;

По мере роста народонаселения и развития промышленности ощутимым становится отторжение сельскохозяйственных земель: в настоящее время в мире теряется до 0,3 % в год. Даже если темпы строительства не увеличатся, то уже через 100 лет потеря пахотных земель на планете составит 30 %.

В США в 1981 г. был подготовлен доклад о темпах поглощения пахотных земель. По оценкам, за 10 лет с 1967 по 1977 гг. было изъято 12,3 млн. га пахотных земель под строительство. Это означает потерю 1,2 млн. га в год или 32 км
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 в день.

Подвержены эрозии 2/3 обрабатываемых земель мира: в настоящее время полностью потеряно 2 млрд.га. Между тем, скорость естественного почвообразования составляет всего 0,5 – 2 см в столетие. В России подвержено эрозии 56 % земель. Ежегодно теряется до 30 тыс. га чернозёмов.

Выделяют две разновидности эрозии: ветровая (эоловая дефляция) и водная. Ветровой эрозии наиболее подвержены частицы почвы 0,1 – 0,5 мм – они наиболее ценны для почвенного плодородия. При скорости ветра более 15 м/с возникают пыльные бури. По данным аэрокосмических снимков, частицы почвы из Северной Америки в результате пыльных бурь попадают до Сахары («пыльный след»).

При водной эрозии смываются крупные почвенные частицы. Выделяют две разновидности водной эрозии: плоскостную (поверхностную) и линейную (овражную). Последняя возникает при концентрации стока в суженых руслах, при этом разрушение почвы происходит в вертикальном направлении с образованием промоин и оврагов. Факторы, которые благоприятствуют водной эрозии: интенсивность осадков, наличие склонов. Играют свою роль и свойства почвы (механический состав, наличие или отсутствие гумуса, водопроницаемость и др.), а также водно-физические свойства подстилающей материнской породы (на суглинках она более интенсивна).

Количественно эрозия оценивается интенсивностью смывания (сдувания) почвы в т/га в год или мощностью утраченного слоя почвы в мм/год. Ниже в таблице приведена шкала оценки интенсивности процесса эрозии.
Таблица 1 – Шкала оценки интенсивности эрозии (Н.А. Шикула, А.Г. Рожков, П.С. Трегубова, 1973)
	Потери почвы за год, мм
	Оценка эрозии

	Менее 0,5
	слабая

	0,5 – 1
	средняя

	1 – 2
	сильная

	2 – 5
	очень сильная

	Более 5
	катастрофическая


Почвы подвержены также дегумификации – потери гумуса. За последние 20 лет запасы гумуса сократились на 30 %. Только в чернозёмных почвах ежегодные потери гумуса составляют до 1 т/га.

Все эти процессы приводят к деградации почв. По степени деградации почвы мира подразделяются, согласно документам конференции ООН в Рио де Жанейро в 1992 г., на ряд групп:
– крайняя степень деградации – 1 %;
– сильная – 15 %;
– умеренная – 46 %;
– легкая – 38 %.

Процентное соотношение почв по причинам деградации:
– водная эрозия – 56 %;
– эоловая дефляция – 28 %;
– химическое загрязнение – 12 %;
– физическая деградация (уплотнение) – 4 %.

Земельные ресурсы России подразделяются на ряд категорий в зависимости от их назначения. Количественно преобладают земли лесного фонда (таблица 2).
Таблица 2 – Распределение земельного фонда РФ по категориям (по данным Росстата за 2010 год)
	Категория земель
	Площадь земель, млн. га

	Лесной фонд
	1108,5

	Земли сельскохозяйственного назначения
	400,00

	Земли запаса
	102,3

	Земли ООПТ
	34,8

	Земли водного фонда
	28,0

	Земли населенных пунктов
	19,5

	Земли промышленности и иного специального назначения
	16,7



Площадь различных категорий земель могут изменяться в результате перевода из одной категории в другую, перерасчета и уточнения площадей.

Для каждой категории земли предусмотрен свой правовой режим в зависимости от ее целевого назначения. Так, например, под землями сельскохозяйственного назначения признают территории, расположенные за чертой поселений. Их используют только для нужд сельского хозяйства. В свой состав они включают сельскохозяйственные угодья, земли, занятые внутрихозяйственными дорогами, коммуникациями, древесно-кустарниковой растительностью, замкнутыми водоемами, а также зданиями и сооружениями, используемыми для производства, хранения и первичной переработки сельскохозяйственной продукции.

Рациональное использование пахотных земель предполагает проведение следующих мероприятий:

1. Противоэрозионное земледелие:

– безотвальная обработка почвы (машины плоскорезного типа, сохраняющие стерню и растительные остатки на поверхности почвы);
– полосное размещение однолетних культур и многолетних трав;
– снегозадержание;
– севообороты;
– сокращение числа проходов тяжелой техники;
– внесение органических удобрений (навоз).
2. Мелиорация: система мероприятий, направленных на повышение почвенного плодородия и улучшение условий ведения сельского хозяйства.
Различают несколько разновидностей мелиорации:
– гидротехническая (орошение, осушение);

– химическая и агробиологическая (гипсование, удобрение, известкование);

– лесомелиорация. Значение леса в защите полей от засух, суховеев и эрозии не раз подчёркивалось выдающимися русскими почвоведами В.В. Докучаевым, Д.Н. Прянишниковым, а также доказано широкой практикой;

– культуротехническая (раскорчёвка мелколесий, уборка камней).

3. Рекультивация. Нарушенные земли можно восстановить при помощи рекультивации: (от лат. recultive – повторно обрабатываю) – это комплекс мероприятий, направленных на восстановление продуктивности нарушенных земель, а также на улучшение условий окружающей среды.
В России общая площадь земель, нарушенных при добыче полезных ископаемых, составляет более 2 млн. га. На одного жителя России добывается 42 тонны горной породы. Глубина карьеров достигает 300 м. 

Рекультивация включает 2 этапа: 
а) I этап: техническая рекультивация – планировка, формирование откосов, нанесение почвенного слоя;

б) II этап: биологическая рекультивация – восстановление плодородия; комплекс агротехнических и фитомелиоративных мероприятий, направленных на возобновление биоты.
Для пахотных земель основным направлением рекультивации будет сельскохозяйственное – создание на нарушенных землях сельскохозяйственных угодий. 

Для нарушенных земель, относящихся к другим категориям, их восстановление может производиться и для другого целевого использования:

– лесохозяйственное, создание на нарушенных землях лесных насаждений различного типа;

– водохозяйственное – создание в понижениях техногенного рельефа (карьеры, горные выработки и др.) водоемов различного назначения;

– рекреационное – создание на нарушенных землях объектов отдыха;

– природоохранное, приведение нарушенных земель в состояние, пригодное для использования в природоохранных целях;
– санитарно-гигиеническое, биологическая или техническая консервация нарушенных земель, оказывающих отрицательное воздействие на окружающую среду, рекультивация которых в для использования в народном хозяйстве не эффективна;

– строительная, приведение нарушенных земель в состояние, пригодное для промышленного, гражданского и прочего строительства.
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