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Приказ Минприроды России от 25.07.2014 N 338

"О внесении изменений в Порядок разработки и утверждения нормативов образования отходов и лимитов на их размещение, утвержденный приказом Минприроды России от 25.02.2010 N 50"

Зарегистрировано в Минюсте России 31.12.2014 N 35513.

Проект нормативов образования отходов и лимитов на их размещение может разрабатываться отдельно для филиала и обособленного подразделения
Изменениями, внесенными в "Порядок разработки и утверждения нормативов образования отходов...", утвержденный Приказом Минприроды России от 25.02.2010 N 50, в частности, установлено следующее:

заявление и проект нормативов образования отходов и лимитов на их размещение могут быть поданы в Росприроднадзор в виде электронных документов;

перечень документов, представляемых индивидуальными предпринимателями и юридическими лицами, в результате хозяйственной и иной деятельности которых образуются отходы, в территориальные органы Росприроднадзора, является исчерпывающим.

Также уточнена процедура принятия решения об утверждении нормативов образования отходов и лимитов на их размещение, расширены основания для отказа в утверждении нормативов образования отходов и лимитов на их размещение (включены такие основания как отсутствие объекта размещения отходов в государственном реестре объектов размещения отходов и превышение количества отходов, предлагаемого для размещения, над имеющейся вместимостью объекта размещения отходов).

Приказ Минсельхоза России от 15.12.2014 N 501

"Об утверждении Перечня карантинных объектов"

Зарегистрировано в Минюсте России 29.12.2014 N 35459.

Минсельхозом России обновлен перечень карантинных объектов - сорняков, вредителей и возбудителей болезней растений
Перечень утверждается в соответствии с федеральным законом о карантине растений и содержит объекты, в отношении которых в РФ принимаются меры в области карантина растений, предусмотренные данным законом.

Признан утратившим силу Приказ Минсельхоза России от 26.12.2007 N 673, которым был утвержден ранее действующий перечень карантинных объектов.
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