со 2 по 6 марта 2015 года
Федеральный закон от 28.02.2015 N 18-ФЗ

"О внесении изменения в статью 47 Федерального закона "О государственном кадастре недвижимости"

До 1 марта 2018 года продлен срок, в течение которого субъектами РФ могут устанавливаться предельные максимальные цены кадастровых работ
Ранее указанные предельные максимальные цены (тарифы, расценки, ставки и тому подобное) кадастровых работ в зависимости от видов объектов недвижимости, иных имеющих существенное значение критериев могли устанавливаться субъектами РФ на период до 1 марта 2015 года.

Приказ Минприроды России от 01.12.2014 N 528

"Об утверждении Правил использования лесов для переработки древесины и иных лесных ресурсов"

Зарегистрировано в Минюсте России 20.02.2015 N 36178.

Утверждены новые правила использования лесов для переработки древесины и иных лесных ресурсов
Правила предусматривают, в частности, обязанность лиц, использующих леса для переработки древесины и иных лесных ресурсов, осуществлять учет древесины, предусмотренный статьей 50.1 Лесного кодекса РФ.

Кроме того, новыми правилами установлено, что при использовании лесов для переработки древесины и иных лесных ресурсов должны исключаться случаи:

- загрязнения (в том числе радиоактивными веществами) лесов и иного негативного воздействия на леса в соответствии со статьями 51 и 58 Лесного кодекса РФ;

- въезда транспортных средств в целях обеспечения пожарной и санитарной безопасности в лесах в соответствии со статьей 53.5 Лесного кодекса РФ.

Новые правила начнут действовать со дня признания утратившим силу приказа Рослесхоза от 12.12.2011 N 517, которым утверждены действующие правила использования лесов для переработки древесины и иных лесных ресурсов.

Приказ Минприроды России от 16.01.2015 N 17

"Об утверждении формы лесной декларации, порядка ее заполнения и подачи, требований к формату лесной декларации в электронной форме"

Зарегистрировано в Минюсте России 26.02.2015 N 36237.

Минприроды России утвердило новую форму лесной декларации и порядок ее подачи
Лесная декларация ежегодно подается лицами, которым лесные участки предоставлены на праве аренды или постоянного (бессрочного) пользования, в уполномоченные органы непосредственно либо через многофункциональные центры предоставления госуслуг в бумажной форме, либо через Интернет (в т.ч. - через Единый портал госуслуг) в электронной форме с электронной подписью.

Декларация подается не менее чем за 10 дней до начала предполагаемого срока использования лесов. Срок действия декларации - не более 12 месяцев с даты начала предполагаемого срока использования лесов.

В декларации отражается информация о подавшем ее лице; о договоре аренды лесного участка или ином документе, в соответствии с которым осуществляется использование лесов; о местоположении лесного участка; об объеме использования лесов; о видах использования лесов, которые предусмотрены договором аренды лесного участка или иным документом, в соответствии с которым осуществляется использование лесов, проектом освоения лесов на декларируемый период.

При использовании лесов в целях заготовки древесины лесная декларация может подаваться как на весь допустимый объем древесины, подлежащий изъятию в соответствующем году, установленный договором аренды лесного участка или иным документом, так и на каждую лесосеку, где планируется заготовка древесины.

Документ начинает действовать со дня признания утратившим силу Приказа Рослесхоза от 17.01.2012 N 18 "О лесной декларации".
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